

ГАЗЕТА РАЙОНА МАГЖАНА ЖУМАБАЕВА

6+

ВЕСТИ



Издается с 15 марта 1930 г. №38 (10118) 21 сентября 2023 г. www.gazetavesti.kz E-mail:Gazeta_vesti@mail.ru

Реформа Совбеза, безопасность, проблема голода – о чем Токаев говорил на генассамблее ООН

Президент Касым-Жомарт Токаев выступил на общих дебатах 78-й сессии Генеральной ассамблеи ООН, сообщает пресс-служба Акорды.

«Сегодня человечество сталкивается с невиданными прежде колоссальными сдвигами и вступает в очередной период геополитического противостояния. Суть угрозы исходит из одновременной эрозии основополагающих принципов международного права, воплощенных в уставе ООН. Разрушение этих столпов ложится все более тяжелым бременем на существующую систему международных отношений и порождает конфронтацию. Практика несоблюдения, приостановки и выхода из ключевых международных правовых документов вызывает крайнюю озабоченность, поскольку может привести к точке невозврата», — сказал Токаев.

По его мнению, такая ситуация нарушает работу торговой системы, ослабляет цепочки поставок, которые являются двигателем экономики, а также наносит ущерб продовольственной безопасности и усугубляет инфляцию.

«Сложившиеся негативные тенденции еще более усугубляют страдания людей. 108 млн человек являются вынужденными переселенцами, более 1 млрд живут в нищете, 2 млрд не имеют доступа к основным лекарственным средствам. Конечным результатом может стать потеря человечеством уверенности в стабильном развитии мира в будущем. Молодое поколение большинства не верит, что мир, который они унаследуют, будет лучше. Поэтому Казахстан считает необходимым вновь заявить о своей непоколебимой приверженности принципам устава ООН. Собравшиеся здесь лидеры несут ответственность за судьбу и будущее человечества. Однако, прибликаясь к 80-летию ООН, мы почти полностью вернулись к исходной точке организации. Силовое решение политических вопросов на самом деле ведет только к тупику», — подчеркнул глава государства.

Он отметил, что диалог — это единственный способ создать благоприятную среду, позволяющую достичь согласия по новым принципам и нормам.

«Несмотря на все предпринимаемые усилия, конфликты продолжаются во многих регионах мира. Мы призываем все стороны искать дипломатическое решение конфликтов на основе Устава ООН и общепризнанных норм международного права. В этой связи Казахстан высоко оценивает все усилия и планы, предлагаемые различными государствами и группами стран в поддержку политического урегулирования украинского кризиса», — сказал Президент.

По его мнению, в разрешении международных споров всегда должны преобладать дипломатия и диалог.

«Поэтому мы должны сообща приложить максимум усилий для стабилизации единственной существующей системы



глобальных институтов. Без всеобъемлющей реформы совета безопасности нам не удастся справиться с этими вызовами. Это насущная потребность нашего времени, отвечающая интересам подавляющего большинства человечества. Глубоко убежден, что голоса «средних держав» и всех развивающихся стран в совете должны быть усилены и четко услышаны. Поскольку Совет Безопасности, по-видимому, не в состоянии выйти из тупика, он должен стать более представительным, чтобы другие страны, включая Казахстан, могли играть более значительную роль в поддержании мира и безопасности», — сказал Токаев.

Как отметил казахстанский лидер, в нашем регионе распространяющаяся активность стран-участниц стала позитивным фактором в превращении Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии в полноценную международную организацию, способную внести вклад в посредничество и миротворчество на континенте.

«Аналогичным образом Казахстан как действующий председатель Шанхайской организации сотрудничества выдвинул инициативу о мировом единстве за справедливый мир и согласие. Эта инициатива, к которой мы приглашаем вас присоединиться, включает в себя новую парадигму безопасности, справедливую экономическую среду и чистую планету. Открытый диалог между Глобальным Югом и Глобальным Севером является его центральным пунктом. Из всех вызовов, с которыми мы сталкиваемся, пожалуй, самым разрушительным является угроза применения ядерного оружия. 30 лет назад Казахстан добровольно отказался от четвертого по величине унаследованного ядерногоarsenala. Именно поэтому логика ядерной повестки дня должна быть пересмотрена», — считает Президент.

По мнению главы государства, только взаимное доверие и сотрудничество между ядерными державами на пути к миру, свободному от ядерного оружия, могут обеспечить глобальную стабильность.

Пострадавшим от дождей аграриям выделят льготное дизтопливо для сушки зерна

Какие меры принимаются для минимизации последствий проливных дождей на новый урожай зерновых, рассказал министр сельского хозяйства РК Айдарбек Сапаров, передает корреспондент МИА «Казинформ».

«По итогам выездов, в целях поддержки фермеров и минимизации последствий проливных дождей, принятые следующие меры: совместно с Министерством энергетики проработан вопрос выделения дизельного топлива для сушки зерна. С 18 сентября начат прием заявок в информационной системе», — сказал Айдарбек Сапаров на заседании Правительства.

Было отмечено, что, по данным акиматов, общая потребность областей в дизельном топливе на сушку сельхозкультур составляет 73 тыс. тонн, из них 19 тыс. тонн планируется покрыть за счет имеющегося резерва нереализованного топлива, при этом по цене, не превышающей 250 тенге за литр.

«Перепроверена готовность всех хлебоприемных предприятий к приемке зерна, дано поручение обеспечить их круглогодичное функционирование. Отмечаем также важность не допустить роста цен на их услуги по сушке», — добавил Айдарбек Сапаров.

Глава МСХ также сообщил, что холдингом «Байтерек» дано поручение филиалам компании «Казагрофинанс» в ускоренном режиме осуществлять рассмотрение заявок фермеров на получение в лизинг стационарных и мобильных зерносушилок.

«В связи с низким качеством собираемого урожая, остро встает вопрос обеспеченности семенами. В этой связи, Продкорпорацией в целях формирования семенного фонда начата экспертиза имеющихся запасов зерна на пригодность их к использованию в качестве семян. По линии Продкорпорации продлен срок поставки зерна по форвардным контрактам до 1 ноября текущего года», — резюмировал Айдарбек Сапаров.

Уборку зерновых в СКО рассчитывают завершить на следующей неделе

В Северо-Казахстанской области аграрии убрали 1,8 млн га, или 53% от общей площади. Намолотили 1,9 млн тонн, урожайность пока составляет 10,5 ц/га, передает корреспондент МИА «Казинформ».

Первый заместитель акима области Марат Тасмаганбетов выезжал на поля. По его словам, зерно имеет высокую влажность. Аграриям необходимо более 10 тыс. тонн удешевленных горюче-смазочных материалов для его просушки.

«Подали заявку, чтобы помочь нашим сельхозтоваропроизводителям. Из-за обильных осадков хлеб, который был в валах, поднимался с повышенной влажностью — до 20%. Сейчас на поле видим, что влажность 15-16%. Надеемся, что в сжатые сроки наши аграрии уберут весь хлеб. По суточному приросту видим, что по зерновой группе на следующей неделе будем завершать уборочные работы. Прорабатываем вопросы по выделению дополнительных средств, сделали заявку в Минсельхоз по субсидированию, идут заявки по пролонгации», — сказал М. Тасмаганбетов.

В сентябре по области выпало 45 мм осадков, что составляет 158% от месячной нормы. Сейчас в регионе установилась сухая солнечная погода, днем воздух прогревается до 18-20 градусов.

По информации управления сельского хозяйства, техническая готовность позволила убрать валки в сжатые сроки. Работают 317 зерносушилок, которые позволяют за сутки просушить 240 тысяч тонн зерна. Емкостей для хранения зерна достаточно. На элеваторы поступило более 500 тысяч тонн зерна, в том числе пшеницы 3 класса — 325 тысяч тонн.

В регионе создали рабочую группу, которая ведет оперативный мониторинг уборочной кампании.

23 СЕНТЯБРЯ – БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ СУББОТНИК

ОБРАЩЕНИЕ
организационного комитета, ветеранского
актива к руководителям предприятий и
учреждений всех форм собственности,
предпринимателям района и города Булаево

Уважаемые сограждане!

1 октября Международный день пожилых людей и весь октябрь пройдет как месяцник по поддержке и оказанию помощи ветеранам.

Районный актив ветеранов находитесь на активное участие в субботнике и представителей старшего поколения, которые своим трудом и действиями всегда были путеводной звездой для молодых.

Ветераны всегда находились на переднем рубеже важных для страны общественно-политических событий, их жизненная мудрость, весомые слова и твердая гражданская позиция всегда оказывали позитивное воздействие в определении курса страны.

Мы, члены районного совета ветеранов, представляющего более 5600 пенсионеров, призываю все организации и учреждения, хозяйствующие субъекты и предпринимателей оказать посильную помощь в выполнении благородных целей.

Реквизиты районного совета ветеранов

Бенефициар: Имени М. Жумабаева районный филиал Республиканского общества

Кб: 18

БИН: 070741013351

Банк бенефициара: АО «Народный Банк Казахстана»

ИИК: KZ 186 010 251 000 041 714

БИК: HSBKKZKX

УРОЖАЙ-2023



На хлеборобов можно положиться

Но, несмотря на тяжелый год, хлеборобы нашего района не опустили руки. Они работают в ударном темпе и стараются справиться с ситуацией. На 19 сентября в районе обмолочено 50% зерновых. Площадь зерновых и зернобобовых культур по району 328,0 тыс. га, из них пшеницы - 282,6 тыс. га. Уборочная площадь масличных культур составляет 90,9 тыс. га. Кормовые культуры предстоит убрать на площади 32630,8 га. На 19 сентября скоплено 193,4 тыс. га, из них зерновых 59,3 %.

В уборке принимают участие 760 единиц зерноуборочных комбайнов, из них 346 высокопроизводительных, кормоуборочных комбайнов - 20, жатки валковые - 559 единиц, грузовых автомобилей - 291. На 19 сентября на элеваторы района поступило 13272 тонн зерна, в том числе пшеницы - 10261 тонна, из них третьего класса - 6839 тонн, пятого класса - 1075 тонн, неклассной - 333 тонны. ГСМ хозяйства обеспечены. Высланы дополнительные ГСМ для сушилок и элеваторов по 1930 тенге за тонну.

Хозяйства района к уборочной под-



Бекжанов Александр

готовились хорошо. Страна идет организованно. На сегодняшний день ее флагманами являются убравшие более 50% зерновых ТОО «Алтын Астык 2050», «Чистовский агро», «Таманское», «Писаревское», «ЖНВ», «Булаев Агро», «СК Агро 2050».

Слаженно идет работа в ТОО «Алтын Астык 2050». Хлеборобы Полтавки всегда славились своим умением работать. Вот и сейчас они стараются не терять ни минуты. Как только установилась погода, техника вышла на поля. И будут работать труженики полей, пока это возможно. В хозяйстве ТОО «Алтын Астык 2050» 18000 га посевых площадей. В основном это агроформирование специализируется на полеводстве, хотя есть и

Казахстанским хлеборобам нынче нелегко. Аномальная жара во время посевной кампании, очень жаркое лето в этом году еще не вся проблема. Ситуацию усугубили дожди во время уборочной кампании. Только за август выпало 130-140% осадков от нормы. На 19 сентября - 136-120,3% от нормы. Что поделать, мы живем в зоне рискованного земледелия.



Саныев Арзу и Дюков Геннадий

КРС 200 голов мясного направления породы казахская белоголовая и 100 голов молочного - симменталь. Но основной упор делается на зерновые. В текущем году посеяли пшеницы 15595 га, овса - 277 га, ячменя - 486 га. Кроме того, растят лен и горох.

Урожайность пшеницы на 19 сентября составляла 12-13 ц/га, ячменя - 11,8 ц/га. Это неплохая цифра в сложившейся ситуации. Конечно, дожди отрицательно сказываются на сортности зерновых. В валках зерно прорастает (убрано таким способом зерновых на 696 га). Остальное убирают напрямую.

Агроном хозяйства В. Г. Висоцкий говорит, что страна обещает быть затяжной. Планировали завершить ее не позже прошлогодних сроков, но погода диктует иное. Сейчас от общей площади собрали зерновых 50%. Уборку ячменя уже завершают.

Ситуация нынче могла быть и более сложной. Но коллектив хозяйства достаточно энергичен и профессионален, все действуют, как одна слаженная команда. Вовремя предусматривают риски, приняли меры. И сейчас каждый полностью отдается своему делу, - говорит Виктор Висоцкий.

Для того чтобы коллектив работал, как слаженный механизм, делается многое. Регулярно обновляется машинно-тракторный парк. На полях вышли 8 новых тракторов MT31221, MT382, K-739, K735, K742, Ivol 1308, 8 новых комбайнов Акрос 550 в комплекте с жатками, плоскорезом 51033. Остальная техника тоже в прекрасном состоянии. В агроформировании

теплая МТМ, в которой работа идет круглый год, так что техника всегда в полной готовности.

Работают в агроформировании 100 человек. Во время страды количество работающих увеличивается. Сейчас на уборке зерновых заняты 50 человек, на полевых работах - 60, на току - 20. Есть много другой работы: животноводство, ремонт МТМ, да мало ли дела в хозяйстве...

О том, что хозяйство достаточно развитое говорит тот факт, что здесь работают два профессиональных агронома. В. Г. Висоцкий, несмотря на молодость, достаточно компетентный специалист, многому учится у своего старшего коллеги главного агронома хозяйства В. В. Шварина. Замечательно, что в слаженной команде, которой являются труженики хозяйства, молодежь работает со старшими, опытными товарищами, которые могут служить им наставниками. Отлично работают молодые механизаторы Саныев Арзу и Дюков Геннадий. Большинство из ребят - потомственные хлеборобы, как В. А. Лыкасов, об отце которого, как о передовом хлеборобе наша газета писала уже не раз. Универсальным специалистом является Александр Бекжанов. Сейчас он перевозит зерно, вчера был занят вспашкой зяби, а завтра, если нужно, займет другой участок работы. Этому молодому человеку любой сельский труд по плечу. Коллектив в хозяйстве стабильный, люди знают свое дело и любят его. Последнее, впрочем, можно отнести к большинству наших аграриев.

Руководитель отдела сельского хозяйства района А. Н. Кусанинов отметил, что, несмотря на трудные погодные условия, мы можем вполне положиться на наших хлеборобов, которые много раз доказывали, что их профессионализм и самоотверженный труд сильней сюрпризов, которые порой преподносит нам природа. Зерно нынче принято с влажностью 14-17% - свыше 20%. Но то зерно, что проросло в валках, не пропадет - пойдет на фураж, ведь почти все наши сельхозпроизводители занимаются, в том числе, и животноводством. Кроме того, в подавляющем большинстве в хозяйствах района убирают сейчас хлеб напрямую.

Директор ТОО «AGRIMER Bulaevo» А. А. Есимшарипов утверждает, что работа идет в обычном для этого времени режиме.



Алтухов Сергей

- Мощность нашего предприятия 160 тыс. тонн единовременного хранения. Грузовой оборот до 250 тыс. тонн. Работа идет, как обычно, в две смены, в штатном режиме. Все происходит оперативно. Очередей у нас нет. На выгрузку одного автомобиля требуется 10-12 минут, что является хорошим показателем. Существующие мощности позволяют принять зерно в любом объеме. Имеющиеся четыре зерносушилки дизтопливом обеспечены. Мы готовы принять зерно любого качества не только от сельхозпроизводителей, с которыми работаем сейчас. Это аграрии нашего и Кызылжарского района, Возьвышенская сторона. Можем принять зерно от всех желающих, - говорит А. А. Есимшарипов.

Из всего сказанного можно сделать вывод: к уборочной кампании наши труженики сельского хозяйства пошли, как всегда, ответственно и в исходе ее можно не сомневаться.

Тимофей БОРИСОВ.

Семейная династия



Региональный конкурс «Еңбек жолы - 2023» организован управлением государственной инспекции труда СКО. В этом году в конкурсе «Еңбек жолы» приняли участие 39 предприятий и организаций области трех номинаций.

Конкурс связан с празднованием Дня труда. С 22 ноября 2013 года этот день отмечается в последнее воскресенье сентября.

Призерами регионального

конкурса стали жители села Каракога - семья Должиковых, занявшая третье место в номинации «Лучшая трудовая династия». Члены этой семьи работают в АО «Северо-Казахстанская распределительная электросетевая компания».

Мы, каракогинцы, гордимся своим односельчанином и его детьми. Прекрасно, что среди нас есть труженики, преданные своему делу, своей профессии. Нашу жизнь нельзя представить без электрификации. А люди, которые выбрали такую важную и нужную профессию, которые знают, любят ее и являются примером не только в работе, но и в семейных отношениях достойны всяческого уважения. Профессии членов этой семьи всегда востребованы и необходимы. Дорогие Должиковы! Так держать. Продолжайте постоянно работать и дарите людям свет.

И. ШЕРШНЕВА.



Инновации и прогресс



- Талгат Булатович, расскажите каковы главные задачи модернизации образования и что из определяет?

- Задачи модернизации образования все больше требуют от нас инновационных идей и нестандартных решений. Реализация поставленных задач диктуется Концепцией развития дошкольного, среднего, технического и профессионального образования Республики Казахстан на 2023–2029 годы. Этот документ утвержден Постановлением Правительства Республики Казахстан от 28 марта 2023 года.

Если говорить о среднем образовании, то здесь главное - академические знания, формирование функциональной грамотности, развитие предметных, межпредметных навыков и компетенций, обучение на основе STEM-подхода, усиление воспитательного компонента и формирование инициативной среды.

В старшем звене особое значение придается изучению предметов естественно-математического направления и уровню владения школьниками английским языком. Актуальной задачей в предстоящем учебном году остается работа со слабоуспевающими школьниками. Это особенно важно потому, что сейчас делается особый упор на качество знаний, получаемых нашими ребятами.

- Об уровне знаний, получаемых новым поколением казахстанцев, сейчас говорят и пишут много. Что реально делается в районе для повышения этого уровня? И что вы считаете здесь важным?

- Думаю, что одной из первоочередных задач становится подбор педагогических кадров и совершенствование педагогического мастерства наших специалистов. Над совершенствованием педагогического мастерства наши учителя работают систематически. Здесь помогают курсы повышения квалификации, семинары, вебинары, работа методических объединений и многое другое. В прошлом году нами (одними из первых в области) разработан рейтинг среди организаций образования. Это значительно способствует решению вопроса. Сейчас внимание к подготовке педагогических кадров становится еще более пристальным. Возрастает личная ответственность руководителей системы образования. Здесь важны и внутришкольный контроль, и пристальное внимание отдела образования. У нас много интересных, творческих педагогов. Хотелось бы, чтобы к их уровню тянулись все остальные.

- Вы сказали, что внимание подготовке педагогических кадров становится еще более пристальным. Чем это продиктовано и что гарантирует успех в этом направлении?

- Продиктовано это требованием времени, а гарантируется Концепцией развития дошкольного, среднего, технического и профессионального образования. Согласно концепции проис-

ходят значительные изменения в жизни общества. Начинают действовать новые правила оценивания педагогических навыков. Процесс аттестации автоматизируется на базе национальной платформы. Вся информация о деятельности педагога собрана в его личном кабинете. Педагог будет тестируться только по своему предмету. Посредством национальной платформы будет отслеживаться категория педагога-исследователя и мастера. Планируется полностью автоматизировать процедуру приема учителей на работу через национальную образовательную базу данных (НОБД). Немаловажно, что молодые специалисты-педагоги, только вступающие в профессию или имеющие перерыв в работе по специальности, будут проходить тестирование на диагностику профессиональных компетенций. Есть еще очень много хороших новостей, связанных с принятием названного программного для педагогов документа.

- Вернемся к вопросу уровня знаний. Как с этим обстоят дела в районе? Будут ли изменения в учебном процессе?

- В прошлом учебном году качество знаний по предметам ЕМН составило 71,4%, успеваемость - 100%. По предметам ОГН качество знаний - 70,4%, успеваемость - 100%. Однако общее качество знаний, исходя из количества круглых отличников и ударников, по району составило всего 57,2%. Так что нам есть над чем работать.

Главной оценочной процедурой, определяющей уровень качества общего образования, была и остается итоговая аттестация выпускников. В 2022–2023 учебном году окончили 9 класс 354 обучающихся, из них 51 на казахском языке обучения и 303 на русском. Подлежали итоговой аттестации 345 обучающихся. Подтвердили получение аттестата с отличием об основном среднем образовании 15 обучающихся района.

11 класс в 2022–2023 учебном году окончили 164 выпускника, из них 28 на казахском языке обучения и 136 на русском языке обучения. Подлежали итоговой аттестации 155 обучающихся. Подтвердили получение аттестата об общем среднем образовании с отличием 6 обучающихся района. Получение аттестата Алтын белги и нагрудного знака Алтын белгі подтвердила учащаяся Воздынешской средней школы Искакова Альбина.

Особенности текущего учебного года были известны заранее. По уровню общего среднего образования ими станут: в 1-2 классах предметы «Трудовое обучение» и «Изобразительное искусство», в 3-4 классах – интегрированный предмет «Художественный труд», в школах с казахским языком обучения в 1 классе - предметы «Әліпке», «Анатапі», во 2-м классе – изучение предмета «Русский язык». Также будет увеличена учебная нагрузка по английскому языку в старших классах на 1 час. Будет введен экзамен по казахскому языку при завершении академического года на уровне основного среднего (5-8-е классы), общего среднего (10-й класс) образования.

Очень важно, что сейчас, согласно Концепции, награды учителям будут вручаться в соответствии с достижениями их учащихся. То есть, по реально-

му результату их деятельности. Это должно дать положительные результаты.

- Как обстоят дела в районе схватом детей дошкольным обучением?

- В районе 2050 детей в возрасте до 6 лет. Обеспечен охват детей с 3 до 6 лет на 100%, от 1 до 6 лет - 96,4%. В 2022–2023 учебном году была поставлена задача - обеспечить детей дошкольным воспитанием и обучением с 2-х лет. Сейчас процент охвата детей с 2 до 6 лет составляет 98,4 %. У нас действует 41 дошкольная организация. В новом учебном году 972 ребенка зачислены в дошкольные организации, в том числе 272 - в класс предшкольной подготовки.

- А как обстоят дела здесь с педагогическими кадрами? Коснутся ли изменения этой сферы? И есть ли в этом направлении проблемы?

- В системе дошкольного образования района осуществляют свою деятельность 177 педагогов, из них с высшим образованием - 89, со средним специальным - 88. Имеют высшую категорию - 5, первую - 2, вторую - 18, педагогов-модераторов - 65, педагогов-экспертов - 15. Зачисление детей в предшкольный класс проводится через систему MekterSmartNation. В детские сады и мини-центры дети дошкольного возраста зачисляются через портал balabaashaSmartNation.

Основы всего образования закладываются в предшколе. Поэтому в дошкольных организациях необходимо выстраивать системную работу по подготовке ребенка к школе и дальнейшей жизни в обществе. К сожалению, пока не всегда обеспечена преемственность с общеобразовательной школой, не достигнуто должное взаимодействие в течение учебного года между дошкольными и общеобразовательными организациями. Происходящие преобразования помогут решить этот вопрос.

- Действующая ранее классическая система образования органической частью всего педагогического процесса считала воспитание школьников. В последнее время начали говорить, что этот процесс как бы ушел на второй план. Предусматривает ли Концепция улучшения на этом участке работы?

- Воспитание всегда было фундаментальной частью нашей образовательной системы. В 2023–2024 учебном году воспитательная работа в организациях образования проводится по следующим основным направлениям: духовно-нравственное воспитание; национальное воспитание; семейное воспитание; воспитание казахстанского патриотизма и гражданственности; правовое воспитание; трудовое, экономическое и экологическое воспитание; поликультурное и художественно-эстетическое воспитание; интеллектуальное воспитание, воспитание информационной культуры; физическая культура, формирование здорового образа жизни.

Сейчас мы живем в мире других реалий. Многое изменилось и меняется в наших учебных заведениях. Например, ранее в школах не было социальных педагогов, школьных психологов, которые стали здесь уже привычны. Наши дети живут в другом мире. В мире интернета, инноваций, доступной ин-

формации. Это имеет свои положительные и отрицательные стороны. Глобальные процессы, происходящие в мире, ставят нас в другие условия.

Что касается заданного вами вопроса, министерством просвещения разработана единая воспитательная программа на 2023–2025 годы. Ее задачей является активизация идеологической работы с учащимися, родителями, общественностью. В школах внедряются концептуальные основы воспитания «Литтлы тербие - ел болашағы». Улучшения коснутся не только школьников, но и их родителей. С этого учебного года во всех организациях образования начинают работу центры педагогической поддержки родителей. Они привнесут способствовать взаимодействию семьи и школы в деле воспитания и обучения наших детей.

- Недавно закончились школьные каникулы. Какая воспитательная работа проводилась в это время?

- Работа проводилась сеза-рьезна. Всими видами летних мероприятий было охвачено 2864 ребёнка, что составляет 87% от общего контингента учащихся 1-10 классов. С 5 по 25 июня функционировали пришкольные площадки и палаточные лагеря. На пришкольных площадках с питанием оздоровился 901 ребенок, без питания - 1257 детей, в палаточных лагерях - 464 ребенка. По квоте в Республиканских оздоровительных лагерях за счет фонда ОО «КазАстанхантының» 22 ребенка нашего района отдохнули в детском лагере «Эдельвейс-Боровье».

В детском оздоровительном лагере «Берёзка» отдохнули 294 обучающихся. В целях воспитания у школьников толерантности иуважительного отношения к традициям и культуре казахского народа, на базе лагеря был организован «Этно-аул» с охватом более чем 840 школьников района. Педагоги к детям относятся творчески, стараясь искать новые пути, новые подходы к работе. Так, в лагерь «Берёзка» удалось привезти площадку, чтобы дети имели возможность заняться конной ездой. Для ребят это было большой радостью, ведь дети любят животных и с удовольствием проводят с ними время.

Цена путёвки в лагерь «Берёзка» составила 30 тыс. тенге. Из бюджета выделено 4500,0 тыс. тенге на приобретение 150 путёвок для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Приобретено за счёт профсоюзных средств 20 путёвок на сумму 600 тыс. тенге. За счёт спонсорских средств приобретено 106 путёвок на сумму 3180,0 тыс. тенге.

С июня по август дети района Магжана Жумабаева побывали на экскурсиях по достопримечательностям городов Петропавловск, Астана, Боровое, по сакральным местам СКО.

- А как обстоит дело с дополнительным образованием?

- В районе действует Центр детского и юношеского творчества «Алтын урлак» с охватом 301 учащегося. Работа здесь ведется по следующим направлениям: основы бизнеса, краеведение, прикладное творчество для мальчиков, прикладное творчество для девочек, робототехника, школа игры на фортепиано, барабан, вокал, жиголи, хореография, экологический туризм.

С 2023 года в школах города

Булаево, а также в Бастомарской, Таманской и Карагугинской средних школах работают видеокружки - филиалы фотокиностудии «Булаевец». Что касается воспитательной работы в текущем учебном году нам предстоит усилить работу в школах района дебатных клубов, школьных парламентов.

Особенности дополнительного образования детей в 2023–2024 учебном году обусловлены необходимостью более тесной интеграции общего среднего и дополнительного образования. На школьном уровне возможно использование технологий, присущих системе дополнительного образования. Это комплексные занятия, учебные проекты, дискуссионные технологии, игры, которые предполагают выход за рамки самого урока, предусматривая самостоятельную индивидуальную и групповую деятельность учащихся непосредственно под руководством учителя.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности, формирующие уклад жизни школы, должны охватывать не только урок и внеурочную деятельность, но и специально организованные мероприятия по развитию воспитательной среды, организацию социального партнерства, мероприятия по профориентации.

- Может быть, стоит поговорить и о профориентации?

- В 33-х средних и основных школах введены педагоги-профориентаторы, организуются экскурсионные выезды учащихся 9-11 классов в колледжи Северо-Казахстанской области. Проводятся встречи со специалистами из колледжей и университетов, ярмарки вакансий, установлено сотрудничество с местными предпринимателями. И эта работа дает положительные результаты. Совместно с колледжем профессиональной подготовки и сервиса города Булаево проведен День открытых дверей, на котором присутствовали 350 выпускников 9 классов со всего района, на постоянной основе проводились встречи с учащимися среднего звена. Это далеко не полный перечень ведущейся работы. Хотелось бы поговорить еще о многом. Например, об обучении детей с особыми образовательными потребностями, о развитии спорта и физической культуры, о наших проблемах, находках и достижениях. И, конечно же, как можно чаще говорить о хороших новостях. Но, к сожалению, в рамках одного этого материала все сказать невозможно.

- Давайте тогда завершим наш разговор на мажорной ноте. Сообщите одну новость, которая порадует всех.

- Одной из хороших новостей стало выделение средств на разработку проектно-сметной документации, необходимой для капитального ремонта здания, предназначенного для центра «Алтын урлак». После капитального ремонта помещение бывшей станции юных техников будет готово принять одаренных детей. Место расположения удобно для учащихся всех школ Булаево. Планируется в будущем решить вопрос о государственной музыкальной школе.

- Прекрасное завершение серьезного разговора. А что касается тем, которых мы с вами не успели обсудить, находимся, вскоре мы к ним вернемся. Ведь нет дела важней, чем образование и воспитание нашего будущего – юных граждан страны. Разрешите поблагодарить вас и выразить надежду на продолжение разговора.

Т. БОРИСОВ.

Этика государственных служащих

Этический кодекс расширяет стандарты поведения ситуативными обстоятельствами деятельности госслужащих, конкретизирует и систематизирует поведение госслужащих при возникновении конфликта интересов и взаимоотношении с окружающими. Таким образом, стандарты поведения поднимаются на новый качественный уровень, повышая ответственность государственных служащих.

Одним из механизмов эффективной практической поддержки Этического кодекса является должность уполномоченного по этике, к которым служащие и контактирующие с ними граждане могут обратиться за консультацией в случае потенциального конфликта интересов или других проблем этического характера.

Кодекс направлен на укрепление доверия общества к государственным органам, формирование высокой культуры взаимоотношений на государственной службе и предупреждение случаев неэтичного поведения государственных служащих. Государственный служащий в трехдневный срок после поступления на государственную службу должен быть в письменной форме ознакомлен с текстом документа.

Согласно кодексу госслужащие должны способствовать укреплению единства народа Казахстана и межэтнического согласия в стране, уважительно относиться к государственному и другим языкам, традициям и обычаям народа Казахстана, быть честными, справедливыми, скромными, соблюдать общепринятые морально-этические нормы, в обращении с гражданами и коллегами проявлять вежливость и корректность. Решения, принимаемые госслужащими, должны быть законными и справедливыми. Госслужащий должен противостоять действиям, наносящим ущерб интересам государства, препятствующим или снижающим эффективность функционирования государственных органов, а также повышать свой профессиональный уровень и квалификацию для эффективного исполнения служебных обязанностей, соблюдать установленные законами РК ограничения и запреты.

Государственные службы, согласно кодексу, своими действиями и поведением не должен давать повода для критики со стороны общества, не допускать

преследования за критику, использовать конструктивную критику для устранения недостатков и улучшения своей деятельности. Разумеется, в этические принципы входит ряд ограничений: не использовать служебное положение для оказания влияния на деятельность государственных органов, организаций, государственных служащих и иных лиц при решении вопросов личного характера, а также не распространять сведения, не соответствующие действительности.

Кодекс гласит: необходимо неукоснительно соблюдать служебную дисциплину, добросовестно, беспристрастно и качественно исполнять свои служебные обязанности, рационально и эффективно использовать рабочее время; на постоянной основе принимать меры по повышению качества оказываемых государственных услуг, всецело ориентируясь на запросы населения как потребителя государственных услуг; не допускать совершения проступков и иных правонарушений, за которые законом предусмотрена дисциплинарная, административная либо уголовная ответственность; соблюдать деловой этикет и правила официального поведения.

Внешний вид государственного служащего при исполнении им служебных обязанностей должен способствовать укреплению авторитета государственного аппарата, соответствовать общепринятым деловому стилю, который отличает официальность, сдержанность и аккуратность.

Государственные службы не должны использовать служебное положение и связанные с ним возможности в интересах общественных и религиозных объединений, других некоммерческих организаций, в том числе для пропаганды своего отношения к ним.

Государственные службы, в том числе занимающие руководящие должности, не могут открыто демонстрировать свои религиозные убеждения в коллективе, приуждать подчиненных служащих к участию в деятельности общественных и религиозных объединений, других некоммерческих организаций.

К. ЖУКЕНОВ,
руководитель администрации
суда района М. Жумабаева.

Эффективность использования бюджетных средств

Ревизионной комиссией по Северо-Казахстанской области с 19 июня по 21 июля проводился аудит эффективности использования бюджетных средств, направленных на реализацию функций органов местного самоуправления района Магжана Жумабаева в 18-ти государственных организациях района (в 17 сельских округах и г. Булаево).

7 сентября состоялось заседание Ревизионной комиссии с участием заместителя акима района Тасмаганбетова Д., руководителя аппарата Казисова А., акимов сельских округов и г. Булаево, где были подведены итоги государственного аудита. Необходимо отметить, что аппараты акимов сельских округов показали положительную динамику достижения результатов при использовании бюджетных средств, однако в связи с уклонением от ведения бухгалтерского учёта и отсутствием бухгалтерских документов не представлялось возможным проверить фактические расходы по выделенным бюджетным средствам в Каракогинском, Чистовском сельских округах.

Ревизионной комиссией выявлены нарушения норм законодательства при осуществлении процедур государственных закупок, неведения бухгалтерского учёта, выплате надбавок к заработной плате, составлении финансовой отчетности и др.

Формирование в районе системы местного управления, основанной на участии граждан как членов местного сообщества в решении наиболее важных вопросов местного значения, позволило создать условия для оперативного выявления и решения текущих проблем. Однако, в ряде случаев взаимодействие аппаратов акимов с жителями и низкая гражданская активность населения не обеспечивают необходимую эффективность деятельности местного самоуправления. Так, в среднем на сходах принимают участие 7-8 человек от общего количества жителей, проживающих в сельском округе.

По итогам проведенного аудиторского мероприятия общая сумма установлен-

ных нарушений составила 179,4 млн. тенге, в том числе к приведению в соответствие бухгалтерского учёта – 168,4 млн. тенге, устранено в полном объеме.

Выявлены 142 нарушения порядка выполнения процедур в сфере законодательства о государственных закупках, при ведении бухгалтерского учёта и составления финансовой отчетности, бюджетного законодательства. Из общей суммы нарушений подлежало возмещению в бюджет 4,0 млн. тенге, из которой на сегодняшний день возмещено 3,8 млн. тенге (95%).

Установлены факты несвоевременного

исполнения договорных обязательств, в

связи с чем по результатам аудита была

доналичислена неустойка в сумме более 2,0

млн. тенге, из которой в бюджет возмещено

0,1 млн. тенге.

Наибольший объем нарушений выявлен в КГУ «Аппарат акима города Булаево» – 52,5 млн. тенге, КГУ «Аппарат акима Возьышенского сельского округа» – 21,0

млн. тенге, в 5 сельских округах (Ногайский, Магжан, Успенский, Алтын дэн, Молодогвардейский) суммы нарушений

варьируются от 10 до 15 млн. тенге.

Выявлены нарушения в части несоблюдения трудового законодательства, повлекшие нарушения по необоснованно начисленным и перечисленным доплатам, премиям, подлежащим взысканию в бюджет на общую сумму 2,3 млн. тенге (с/о Караган, г.Булаево, Авангардский, Батстарский, Тамановский, Лебяжинский).

Установлены нарушения в сфере строительства и выполнения работ по текущим ремонтам, выразившиеся в оплате подрядным организациям за невыполненный объем работ на общую сумму 1,7 млн. тенге (с/о Караганский, Тамановский, Узынкольский, Конюховский, Аккайын).

С 2021 года не завершен капитальный ремонт Дома культуры отделения №1 в с. Таманское. Учреждением в лице акима сельского округа, без запроса о соответствии качества выполненных строительно-монтажных работ от лиц, осуществляющих технический надзор, также без

СОЗДАН РЕЕСТР КАЗАХСТАНСКИХ ТОВАРОВ

Стартовал pilotный проект по формированию Реестра товаров «Сделано в Казахстане». В рамках информационной системы технического регулирования «Е-КТРМ» создан функционал по формированию и ведению Реестра товаров «Сделано в Казахстане». Функционал позволяет казахстанским производителям товаров в добровольном инициативном порядке вносить производимые ими наименования товаров в указанный Реестр.

На сегодня уже несколько известных производителей включены в Реестр. Разработаны и приняты национальные стандарты, устанавливающие требования к указанному знаку и порядку его использования. В регионах проведена презентация Реестра и разъяснены цели его введения.

«Сегодня знак «Сделано в Казахстане» уже признается казахстанскими потребителями как символ отечественно-



го производства. Однако встречаются факты его недобросовестного использования. В этой связи с целью последующего внедрения мер поддержки на положенном пространстве Министерством инициирован pilotный проект, в ходе которого будут отработаны все вопросы», - подчеркнул

Куаныш ЕЛИКАЕВ,
председатель Комитета
технического регулирования и
метрологии МТИ РК.

На севере Казахстана изменили цены на электрознергию

В Департамент Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики Республики Казахстан по Северо-Казахстанской области поступила информация о предстоящем повышении цен ТОО «Севказэнергосбыт» на услугу по розничной реализации электрической энергии.

Согласно информации ТОО «Севказэнергосбыт» основными причинами повышения предельной цены является введение механизма единого закупщика, изменения стоимости передачи, балансирования производства-потребления электрической энергии, стоимости пользования национальной сетью, снабженческой надбавки, возмещения необоснованно полученного/недополученного дохода.

Учитывая вышеизложенные факторы, по итогам рассмотрения информации Департамент снизил проектируемую цену ТОО «Севказэнергосбыт» до уровня цены, предельно обоснованной в соответствии с порядком ценообразования и согласовал с вводом в действие с 11 сентября 2023 года в размере:

- среднеотпускная цена 21,13 тенге/кВт·ч (без НДС);
2 группа потребителей – потребители, использующие электрическую энергию для бытовых нужд, не связанных с производством (продажей) товаров, работ и предоставлением услуг – 14,28 тенге/кВт·ч (без НДС), что ниже на 0,62 тенге от уровня заявленной цены (14,9 тенге/кВт·ч без НДС);
3 группа потребителей – юридические лица, финансируемые из государственного бюджета – 30,29 тенге/кВт·ч (без НДС), что ниже на 7,37 тенге от уровня заявленной цены (37,66 тенге/кВт·ч без НДС);
4 группа потребителей – для производителей социально значимых производственных товаров – 21,13 тенге/кВт·ч (без НДС), что ниже на 1,93 тенге от уровня заявленной цены (23,06 тенге/кВт·ч без НДС).

подписанного и заверенного печатью уполномоченными лицами, осуществляющими технический надзор, произведена оплата подрядчику суммы в размере 95% от стоимости выполняемых работ.

Выявлены нарушения за неподачу иска в суд о признании поставщиков не добросовестными участниками государственных закупок в связи с нарушением их обязательств, что способствовало уводу поставщиков от ответственности. Изложенное свидетельствует о недавнем исполнении обязательств со стороны подрядчиков и отсутствии контроля со стороны акимов сельских округов за его исполнением.

Допущенные нарушения законодательства в сфере бюджетного процесса, государственных закупок, бухгалтерского учета говорят о недостаточном уровне квалификации работников, отсутствии должного контроля и бюджетного мониторинга.

По результатам проведенного государственного аудита привлечены к дисциплинарной ответственности 7 должностных лиц объектов государственного аудита. Для принятия мер в соответствии с Кодексом РК «Об административных правонарушениях» по факту нарушений законодательства РК о государственных закупках, о бухгалтерском учете и финансовой отчетности, материалы направлены в уполномоченные органы для возбуждения административного производства. На 13 сентября было привлечено 18 лиц на сумму штрафов 4,4 млн. тенге, часть административных материалов находится в производстве, решение по ним еще не принято.

В ходе аудита проведено анкетирование 360 респондентов сельских округов района Магжана Жумабаева. Анализ анкет показал, что жители в целом удовлетворены работой акимов (99,4% опрошенных). Жители сельских округов считают, что акимам необходимо в дальнейшем проводить работу по обеспечению необходимым содействием развитию мест-

ной социальной инфраструктуры в части улучшения оснащением детскими игровыми площадками (19,7% опрошенных в Молодогвардейском, Авангардском, Возьышенском, Конюховском, Успенском сельских округах и в сельском округе Аккайын), качества автомобильных дорог, очистки подъездных путей от снега в зимний период (31,4% – во всех сельских округах, за исключением с/о Бейтерек, Магжан, Алтын дэн, Полудинский).

Остаются нерешенными вопросы, сдерживающие экономическое развитие сельских округов: необходимо улучшение социальной инфраструктуры, проведение работ по строительству водопроводных и разводящих сетей водоснабжения, ремонт поселковых дорог, предоставление качественных медицинских услуг, создания безопасных условий для проживания. Требуется качественное обеспечение доступности к сети широкополосного интернета.

Акимам сельских округов и г.Булаево района поручено обратить особое внимание на нарушения и недостатки, отмеченные по результатам проведенного аудита, отсутствие должного контроля за использованием бюджетных средств, а также своевременно устраниТЬ и принять комплексные меры по недопущению подобных нарушений вперед.

Акиму района Магжана Жумабаева поручено принять меры по устранению выявленных нарушений, а также рассмотрению ответственности должностных лиц, не обеспечивших соблюдение требований бюджетного и иного законодательства.

По итогам рассмотрения результатов государственного аудита постановлением ревизионной комиссии по Северо-Казахстанской области утверждено аудиторское заключение, с которым можно ознакомиться в полном объеме на сайте Ревизионной комиссии: <http://revkom.sko.gov.kz/>.

Т. ТУРСУНОВ,
член ревизионной комиссии
по Северо-Казахстанской области.

Более 35% официальных жалоб на медпомощь отзываются заявителями

В первом полугодии 2023 года в Фонд социального медицинского страхования поступило 301,4 тыс. обращений, из которых 13,4 тыс. – это жалобы. Однако более трети из них затем отзываются заявителями. При этом участились жалобы в социальных сетях. Учитывая, что они не являются официальным каналом связи, эксперты Фонда не могут проводить проверки по таким сообщениям. Поэтому граждан просят оставлять официальные обращения для принятия необходимых мер.

За период с 1 января по 30 июня в CRM систему Фонда поступило 301 436 обращений посредством официальных каналов связи: Call-центр 1406/1414, мобильное приложение Qoldau 24/7, сайт Фонда fms.kz, @SaqtandyryBot в Telegram. В том числе 13 397 жалоб, где основная часть (87%) касается вопросов оказания медицинской помощи. Из них около половины (43,5%) – некачественное оказание медпомощи, чуть более четверти (26,3%) – отказы в предоставлении медпомощи, еще 5,8% – отказ в выдаче лекарственных средств. Больше всего нареканий оставляют жители городов Алматы (20,4%) и Астана (17,1%). По Северо-Казахстанской области поступило 202 обращения, из них 35 отозвано (17,3%).

Следует отметить, что официально по данная жалоба является основанием для проведения экспертизы внепланового мониторинга по данному факту. В Фонде отмечали, что более трети жалоб (4750 или

35,4%) были отозваны заявителями.

«Как правило, когда в дело вступают сотрудники Фонда, медицинская организация тут же связывается с пациентом и представляет ему необходимую медицинскую помощь. И некоторые из них затем просят граждан отозвать свою жалобу, чтобы избежать проверки. Согласно Административному процедурно-процессуальному кодексу, заявитель до принятия решения по его запросу может отказаться от ранее выдвинутых претензий. И хотя наши эксперты уже приступили к работе, мы приостанавливаем дальнейшие мероприятия», – отметил председатель правления ФСМС Сабит Ахметов.

В Фонде добавили, что бывают случаи, когда пациенты повторно пишут заявления, если снова сталкиваются с трудностями при получении медпомощи. Как сообщили в пресс-службе ФСМС, в последнее время участились случаи публикации жалоб в социальных сетях. Однако социальные сети не являются официальным каналом связи, поэтому предпринимать какие-либо меры по таким заявлениям сотрудникам Фонда не имеют права. В этой связи граждан призывают оставлять обращения одним из следующих способов:

- мобильное приложение Qoldau 24/7
- официальный сайт fms.kz
- @SaqtandyryBot в Telegram
- Контакт-центр 1414

Пресс-служба филиала по СКО НАО «Фонд социального медицинского страхования».

На защите прав граждан

Задача конституционных прав и свобод граждан в уголовном процессе является одним из приоритетных направлений прокурорского надзора.

Статья 17 Конституции Республики Казахстан предусматривает запрет на применение пыток, согласно которой никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

С учетом актуальности, важности проблемы, Глава государства в марте 2022 года в своем Послании указал о необходимости возложения именно на органы прокуратуры расследования дел о пытках. За этот период изменилось законодательство, и с января текущего года расследование дел по пыткам производится исключительно органами прокуратуры.

Надо отметить, что борьба с незаконными методами следствия, в том числе с применением пыток началась еще раньше. В 1998 году наша страна присоединилась к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания.

В 2002 году пытки выделены в отдельную статью Уголовного кодекса, а с 2011 года закреплены в отдельной Главе преступлений против конституционных и иных прав и свобод человека и гражданина.

Согласно требованиям статьи 146 Уголовного кодекса «Пытка», за применение пыток и иных недозволенных методов следствия, максимальное наказание предусмотрено до двенадцати лет лишения свободы.

Органами прокуратуры на сегодня принимаются максимальные меры, для того чтобы исключить либо минимизировать факты совершения пыток в отношении участников уголовного процесса.

31 декабря 2022 года приказом Генерального Прокурора утверждена Инструкция «Об организации досудебного расследования в органах прокуратуры уголовных дел о пытках».

9 января 2023 года по инициативе Генеральной прокуратурой подписан совместный приказ с Агентством по противодействию коррупции, Агентством по финансово-мониторингу и Министерством внутренних дел «Об утверждении Инструкции по обеспечению соблюдения конституционных прав и свобод граждан на стадии досудебного расследования и исполнения наказания».

Главной целью Приказа является повышение эффективности мер по противодействию пыткам и другим недозволенным методам расследования.

Приказом закреплены следующие основные положения:

- доставление граждан в правоохранительные органы только при наличии достаточных данных;
- запрещено проведение переговоров, бесед, опросов с лицами, чей процессуальный статус не определен;
- задержанные и доставленные лица должны быть незамедлительно сопровождены в

специальные кабинеты (в случае наличия) для производства следственных действий; - персональная ответственность руководителей территориальных правоохранительных органов за обеспечение законности и обоснованности привода, доставление и задержание граждан, а также недопущение пыток и иного жестокого бесчеловечного или унижающего достоинство обращения.

Также предусмотрено требование о проведении привода, доставления и задержания граждан с применением видеозаписывающих устройств, в том числе видеожетонов непрерывно.

Сотрудники полиции, в том числе оперативная группа, обеспечены видеожетонами, где процесс доставления, задержания уже фиксируется.

Важно отметить, что на практике имеются факты, когда подозреваемые, подсудимые должны заявлять о недозволенных методах следствия с целью защитить себя и увести от ответственности. В таких случаях, в соответствии с п.13 Нормативного постановления Верховного суда РК от 28 декабря 2009 года №7 «О применении норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства по вопросам соблюдения личной свободы и неприкосненности достоинства человека, противодействия пыткам, насилию, другим жестоким или унижающим человеческое достоинство видам обращения и наказания» суд обязан принять предусмотренные законом меры к ее незамедлительному рассмотрению, о чем выносит постановление, которым возлагает на прокурора проведение соответствующей проверки. Каждый факт обращения тщательно проверяется, исследуется с учетом материалов дела идается правовая оценка.

Органами прокуратуры на постоянной основе принимаются комплексные меры по противодействию пыткам, гражданам разъясняется их право на обращение за защитой в компетентные органы при применении к ним недозволенных методов.

В рамках реализации указанных задач, прокуратурой района совместно с полицией проведены межведомственные совещания, доведено до каждого сотрудника полиции о недопущении фактов применения пыток, недозволенных методов следствия.

На сегодня в здании полиции, во всех кабинетах следователей и дознавателей установлены видеокамеры, надзирающий прокурор в онлайн режиме может наблюдать процесс допроса. Установлены камеры в коридорах и по периметру в здании полиции. Также в здании полиции на первом этаже возле дежурной части имеется кабинет дежурного прокурора, и имеется стенд, где размещается информация, и график журнала дежурных прокуроров, контактный телефон.

Любой гражданин, в отношении которого совершены «пытки», вправе обратиться к дежурному прокурору. По инициативе прокуратуры в полиции также установлен монитор, где близкие родственники подозреваемого могут в онлайн режиме наблюдать процесс его допроса.

Прокуратура района М. Жумабаева

Электронные счета-фактуры можно подписывать с помощью eGov QR

Теперь на сайте Комитета государственных доходов при сдаче электронных счетов-фактур есть возможность подписывать посредством сканирования eGov QR в eGov mobile.

Новая функция позволяет налогоплательщикам подписывать электронные документы на сайте esf.gov.kz, а также пройти авторизацию на этом сайте. На данный момент функция работает только для физических лиц.

«Мы постоянно расширяем количество госпорталов и других сайтов, оказывающих государственные сервисы, расширяем их перечень, в которых можно подписывать через eGov QR в eGov mobile. Этот альтернативный метод подписания позволяет не хранить электронные ключи ЭЦП на флешках или других носителях, вам необходимо лишь зарегистрироваться в мобильном приложении eGov mobile», – отметил Председатель Правления АО «Национальные информационные технологии» Ростислав Коняшин.

Для использования новых возможностей пользователям eGov mobile необходимо:

- авторизоваться в приложении (если ранее авторизованы, нужно зайти в приложение с помощью Face ID, Touch ID либо короткого кода);
- на портале esf.gov.kz необходимо выбрать вид подписания – «QR код»;
- отсканировать eGov QR и подписать.

При успешной обработке запроса на экране мобильного телефона отобразится «Подписание выполнено успешно!».

Новая функция стала доступна благодаря интеграции информационных систем Комитета государственных доходов МФ РК, Комитета государственных услуг Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК и АО «Национальные информационные технологии».

Управление по связям с общественностью
АО «НИТ»
www.nitec.kz

Угроза безопасности государства

Коррупция представляет собой системную угрозу безопасности государства, подрывает основы его стабильности, препятствует проводимым экономическим и социальным реформам. Суд – это важнейший государственный институт, где вершатся судьбы тысячи людей. Важно не допускать судебных ошибок, борясь с проявлениями коррупции, непрофессионализмом и предвзятостью, которое может привести к подрыву имиджа доверия граждан к судебной системе в целом.

Коррупционные проявления ослабляют эффективность функционирования публичной власти и создают дополнительные препятствия возникновению и развитию легальных общественных отношений.

В современном мире работа по усилению борьбы с коррупцией ведется непрерывно и постоянно совершенствуется. В мире нет уникального набора механизмов борьбы с коррупцией, который оптимален для всех стран. Специфика методов по борьбе с коррупцией, принимаемых каждой страной, уникальна и зависит не только от политической и экономической стабильности, но и от обычая и традиций, религиозных особенностей и уровня правовой культуры, а также от площади занимаемой территории, плотности, численности населения.

В судах области действуют Правила по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов для посетителей на территории и в зданиях БЦ РК, местных судов РК, которые разработаны в целях повышения эффективности и качества пропускного и внутриобъектового режимов.

Д. АЛЬДИКЕНОВА,
секретарь судебного заседания
суда района М. Жумабаева.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ УСЛУГА

Выдача архивных справок, копий архивных документов или архивных выписок

Выдача архивных справок является одним из видов основной деятельности филиала района М. Жумабаева КГУ «СКГА» и включена в перечень государственных услуг, оказываемых населению.

Государственная услуга «Выдача архивных справок, копий архивных документов или архивных выписок» оказывается на бесплатной основе физическим и юридическим лицам на основании архивных документов по вопросам социально-правового характера: подтверждение трудового стажа и размера заработной платы, возраста, образования и квалификации, награждения государственными и ведомственными наградами, перечисления пенсионных взносов и социальных отчислений, присвоения учебных степеней и званий, нахождении на излечении, в местах заключения, эвакуации и реабилитации, в зонах экологического бедствия, о насилии в составе семьи, о наследственном угоне и репатриации, актов гражданского состояния, имущественных прав и другие.

Для получения государственной услуги потребитель представляет в архив, ЦОН:

Заявление с указанием сведений, которые необходимо подтвердить;

- документ, удостоверяющий личность потребителя при личном обращении или письменную доверенность иного лица;
- при наличии копии пакета документов (копии трудовой книжки, постановлений, решений и т.п.).

Т. МАКАРОВА,
специалист филиала.



МУЗЕЙ ПРЕЗЕНТОВАЛ КАРТИНУ

В этом году страна отметила 130-летие гениального нашего земляка Магжана Жумабаева. В село, на родину Магжана, где состоялись торжества по поводу юбилея, приехали поэты, актеры, певцы, мастера, владеющие различными видами народных ремесел, художники. Среди них председатель правления Омской областной общественной организации «Центр русско-казахской дружбы им. Ш. Уалиханова» Махабат Коптуров, учредивший для талантливых учащихся стипендию имени Шокана Уалиханова и Магжана Жумабаева. Он внес существенный вклад в развитие казахского языка и традиций, культуры и искусства. Присутствовал и мастер кисти из Омска, лауреат городских, областных, зарубежных и международных выставок, активный пропагандист казахского искусства Гейман Баймуханов.



На мероприятии, в котором приняли участие более пяти тысяч человек, омские представители казахской диаспоры подарили картину «Старый Омск» первому заместителю акима области Марату Тасмагамбетову. Это произведение было передано краеведческому музею района Магжана Жумабаева.

Магжан Жумабаев в 1913 году учился в Омской учительской семинарии, а в последующие годы активно участвовал в создании общества «Бирлик» и редактировал журнал «Балапан». Известный художник Гейман Баймуханов, учившийся и работавший в Омске, написал маслом одну из старейших главных улиц города. Картина неразрывной нитью связана с жизнью поэта.

В районном краеведческом музее состоялась презентация живописного полотна. В мероприятии приняли участие Сауле Нуркадарова - руководитель отдела внутренней политики, культуры и развития языков, народный ремесленник, член Союза художников Казахстана, художник-профессиональ Айдарбек Калдыров, выпускник факультета живописи Семипалатинского педагогического института, педагог и художник Валерий Форш, сотрудники музея и центральной районной библиотеки.

Открывший презентацию директор музея Серик Жумагулов подчеркнул

значимость отмечаемого события. - На картине изображена одна из древних улиц Омска - Люблинский проспект. Как видно, эта улица очень живая, многогодная и украшена рядом больших, красивых зданий. Сейчас это одна из самых любимых и оживленных улиц Омска. В праздничные дни здесь проводятся концерты, различные мероприятия. Автор представляемого произведения Гейман Баймуханов - российский художник-график и живописец, преподаватель и профессор, академик Академии художеств Республики Казахстан. Победитель, стипендиат и лауреат различных конкурсов. Его работы экспонируются не только в российских художественных музеях, но и в Казахстане, Германии, Канаде, США, Китае, Индонезии, Израиле, Латвии, Испании, Англии.

В конце презентации Серик Жумагулов поделился планами на будущее, такими как посещение Омска, сбор данных по району, открытие галереи картин возле музея. Профессиональные художники района Айдарбек Калдыров и Валерий Форш обещали передать свои работы в галерею музея.

Еркебулак ЕЛУБАЕВ,
председатель районного филиала ОО «Халықаралық Қазақ тілі» қоғамы».

Лучшие учреждения культуры

Организация досуга населения – одна из важных составляющих идеологической и воспитательной работы. Поэтому учреждения культуры района ищут новые, интересные формы, делятся опытом, соревнуются между собой.



В районном Доме культуры состоялась церемония награждения по итогам районного смотра «Лучшее учреждение культуры-2023», посвященного 130-летию Магжана Жумабаева. В конкурсе приняли участие Надеждинский ДК, Карагандинский ЦД, Фурмановский ДК, Узынкольский ДК, Возвышенский ДК, Полудинский ДК и Сарытомарский ДК. По результатам подведения итогов смотра первое место прижделено Узынкольскому ДК, второе - Возвышенскому ДК, третье - Полудинскому дому культуры и Карагандинскому центру досуга. Участникам смотра и призерам вручены дипломы и памятные подарки.

Наши работники культуры понимают, как важен вверенный им участок работы и стараются творческим подходом к делу, своим неравнодушием и талантами сделать жизнь своих земляков интереснее и ярче.

«Время читать»

В рамках общереспубликанского фестиваля «Kitap Time - 2023», который проводится по инициативе «Национальной академической библиотеки» при поддержке Министерства культуры и спорта, библиотекарь Байтерекской сельской библиотеки провела литературный баттл «Читать - это модно».

В этот день ребятам предстояло поучаствовать в различных литературных конкурсах по страницам любимых книг, выполняя творческие задания. Мальчишки и девочки отгадывали загадки-обманки, отвечали на вопросы викторины «Волшебные предметы». В конкурсе «Угадай книгу» детям зачитывались незаконченные предложения из произведений, задача ребят была продолжить их и определить название книги и ее автора.

Ребята также принимали участие в блицконкурсе «Книжные страницы», поиграли в игру-гадку «Сказочный переполох», угадывали рифму в словесной игре «Доскажи словечко». Участвуя в занимательных викторинах, конкурсах и веселых играх, ребята получили массу положительных эмоций и впечатлений.

В завершение библиотекарь предложила гостям принять участие во флешмобе «Шарики-Читарики». Заранее подготовили воздушные шарики, цитаты о чтении и книге. Воздушные шарики в качестве подарков выбрали не случайно, ведь они всегда создают атмосферу праздника, радости и отличного настроения. Под веселую музыку гости танцевали, а затем на счет «раз-два-три» ребята произнесли хором фразу «Книга – мой друг, без неё как без рук» и обменялись воздушными шарами с прикрепленными названиями любимых книг.

О. ВЫХОДЦЕВА.

На кубок акима района

17 сентября на центральном стадионе «Жастар» города Булаево прошел заключительный тур чемпионата по футболу на кубок акима района Магжана Жумабаева.

Турнир проходил с 29 июля по 17 сентября на стадионах сел района каждые выходные. Все игры болельщикам, ветеранам спорта подарили хороший заряд бодрости и энергии. Для детей игроки района стали кумирами.

По итогам турнира места распределились следующим образом: шестое место заняла команда Тамановского сельского округа, пятое – команда сельского округа Алтын дән, четвертое – команда сельского округа Ногайбай би, бронзовым призером стала команда Возвышенского сельского округа, серебряным – команда города Булаево, чемпионом турнира стала команда Каракогинского сельского округа.

Команды-победительницы награждены кубком, медалями, грамотами и сертификатами на сумму 200, 300, 400 тысяч тенге соответственно. Команды, занявшие 4 и 5 места, за волю к победе награждены сертификатами в размере 50 тысяч тенге.



Греко-римская борьба

С 11 по 13 сентября в Петропавловске прошел чемпионат области по греко-римской борьбе среди младших юношей 2010-2012 гг. В соревнованиях приняли участие 100 юных борцов из Жамбылского, Мамытского, Магжана Жумабаева районов, ДЮСШ борьбы, ДЮСШ «Женис», Спортивной школы-интерната для одаренных в спорте детей.

Чемпионами в своих весовых категориях стали Куванов Евгений, Булегенов Ильяс, Кинчинбаев Куат, Зиберт Богдан. Серебряные медали завоевали Ибрагим Амир, Куванов Максим. Бронзовыми призерами стали Маликов Амир, Букуллаев Тамерлан, Бельгибаев Даупет. Юные борцы тренируются в Карагугинской СШ под руководством тренера-преподавателя Аленова Ж. Е. Поздравляем ребят и их тренера-преподавателя с успешным выступлением.

В. КУРИШКО,
заместитель руководителя ДЮСШ

СПОРТ

Привлекательные села вместе с женским клубом «Карлыгаш»!



Проекты Зариной Черняевой ломают стереотипы. Быть нужной, самозанятой и модной можно и в районных центрах. В спокойствии, в размеженном ритме, в том, как жизнь провинциального жителя гармонично встроена в красоту природы есть своя уникальность. Жители маленьких городов или сел не боятся работы, они трудолюбивы, ответственные и целеустремленны.

Реализация проекта под названием женский клуб «Карлыгаш» направлен на активных женщин города Булаева, района Магжана Жумабаева. Проект позволит привлечь заинтересованных женщин, а также девушек из социально-узавимых слоев населения, попавших в трудные жизненные обстоятельства, и многодетных матерей к изучению азам швейного дела и дизайнерского искусства. Женский клуб повысит потенциал и

Ежегодно из сельской местности в города переезжают почти сотни тысяч человек. Одним не хватает цивилизации, другим работы, но у третьим креатива. Бывает мнение, что города - эпицентр возможностей. Только в областных центрах можно реализовать свой потенциал, принять участие в перспективных проектах, быть самодостаточным.

бда смогут пройти бесплатное обучение. Курс в 22 дня - это путевка в новый мир лёгкой промышленности. Девушки под чутким руководством Зариной создадут коллекцию одежды, после чего состоится презентация.

Не нужно бояться первых шагов в швейном деле! Это одна из самых популярных профессий, которая требует точности, терпения и творческого подхода. В наше время интерес к швейному делу возрастает, и все больше людей стремятся освоить эту профессию. Моток ниток, отрез ткани, пайетки - именно так начинается увлекательный мир швеи и дизайнера. Женский клуб «Карлыгаш» ждёт именно тебя! Приходи и стань частью нового проекта!



уровень развития местных жительниц, а также популяризацию легкой промышленности в районе.

Одна из главных целей женского клуба «Карлыгаш» - развитие этнического ремесла Кора-Корпе и национального костюма. Получив востребованную профессию, представительницы прекрасной половины человечества из женского клуба смогут демонстрировать свой талант, полученные навыки. Результат их труда будет продвигаться путем выставок, конкурсов и маркетплейсов.

Главная идея проекта - показать девушкам, женщинам, что безвыходных ситуаций не бывает. Желание прийти к успеху и найти своё призвание обязательно осуществится. Волшебники рядом и они готовы протянуть руку помощи. В СКО имя феи, превращающей золушек в принцессы, - Зарина Черняева. Она уже помогла множеству женщин встать на ноги, получив нужные навыки и создавая эффектные наряды. А теперь такой шанс есть и у девушек города Булаева.

Открытие швейного цеха, участницы женского клуба



Проект «Этнический театр моды «Nomad» под руководством Зариной Черняевой направлен на вовлечение и приобщение молодежи к национальной культуре, обычаям и традициям народа посредством казахского народного костюма.

Задачи проекта: изучение истории национальной одежды, пропаганда народного костюма, этнокультурное воспитание подрастающей и студенческой молодежи, культурно-просветительская работа среди студенчества, молодежи и подрастающего поколения, а также обучение желающих шитью. Здесь же планируется переработка вторсырья, изготовление одежды и моды со смыслом. Ребята изучат историю костюма различных этносов.

Дети - это наше будущее, дети - цветы жизни, и за юными букетиками стоит процветание страны, - считает Зарина. А потому важно привить им правильное духовное воспитание и необходимые навыки.

С реализацией проекта ребята могут быть во-

влечены в увлекательную среду познания национального костюма. Так же в рамках проекта они смогут бесплатно получить навыки швейного дела, таким образом, может отпасть проблема с выбором будущей профессии. Новые знания и профориентационная работа позволят им продолжить образование в данной сфере.

В рамках проекта Зарина Черняева планирует обучать ребят фотопозированию, дефиле, актерскому мастерству. Таким образом участники проекта пройдут не только курсы профессионального мастерства, но и личностного роста. А умение презентовать себя, быть уверенными и не пасовать перед публикой - важные качества в становлении молодежи. Кабинет будет оснащен всем необходимым оборудованием, современными методиками преподавания. Параллельно с обучением шитью ребята будут изучать особенности этнической моды.

После реализации проекта ребята получат новые навыки, которые приадут им уверенности в себе и своем будущем. Они станут лучше раз-

бираться в этнической моде. А пошив одежды в национальном стиле заинтересует окружающих. Так, через индустрию моды люди задумаются о важности сохранения обычая и традиций. Самобытность различных народов и этносов, их уникальность можно развивать через красивые наряды, что позволит укрепить дух патриотизма.

Проект представляет интерес и важность для общественности. Также наши партнеры СМИ, которые через телевизионные репортажи и публикации в различных изданиях помогут продемонстрировать полученные навыки участников проекта. В своем интервью они смогут поделиться впечатлениями, расскажут, чему научились. Итогом проекта станет выпуск коллекций одежды в национальном стиле. Приобретение и использование этнической моды в повседневной жизни будет демонстрировать патриотизм населения, единство духа. Это и будет главной оценкой.

Недолив или плохое качество бензина. Что делать?

Все хоть раз сталкивались с этим. Кому-то не долили, кого-то обсчитали, продали некачественный товар и т.д. Недолив топлива на заправке (АЗС) — такое случается часто. Конечно же, утверждать, что сотрудники заправочной станции, отвечающие за реализацию товара, настраивают ТРК на недолив будет не правильным. Ведь может быть, что все дело в самой топливозадаточной колонке (ТРК).

Топливозадаточные колонки, используемые на АЗС, являются ни чем иным, как средством измерения отпускаемого топлива. Согласно установленным требованиям, топливозадаточные колонки в период эксплуатации подлежат обязательной поверке. Запрещается эксплуатировать ТРК, если погрешность отпущеного топлива превышает допустимые пределы, а это 50 мл с 10 литрами, 100 мл с 20 литрами. Проверяется топливозадаточная колонка другим средством измерения — мерником. Заливши топливо в мерник, можно посмотреть, как точно отливает ТРК заданное количество литров. По мернику можно увидеть сколько в «+» или в «-» льет колонка. Поэтому, если вы считаете, что то количество литров, которое показала колонка на табло и то количество, которое попало вам в бак не соответствуют, вы можете попросить сертификат о поверке ТРК, которые должны находиться на АЗС, а также потребовать, чтобы работники АЗС при вас произвели замер ТРК на отпуск топлива в мерник. Эта процедура может занять какое-то время (не всегда оператор-кассир может единолично покидать здание АЗС). Но если вам принципиально отказывают в этом, то вы вправе обратиться в государственный орган, ведь жалобы никто не отменял.

То же самое, если вы считаете, что после заправки ваша машина стала хуже работать (неуверенный запуск мотора, долгая работа стартера без вспышек топлива, нестабильный холостой ход, плавающие обороты, трение и вибрация двигателя, загоревшийся «Check» на приборной панели, падение мощности). По требованию потребителя продавец обязан предъявить копию документа о качестве (паспорт) топлива.



Заездите на АЗС, потребуйте показать соответствующие документы на топливо. Если на ваши требования отсутствует реакция со стороны АЗС, напишите жалобу в уполномоченный орган в области технического регулирования и метрологии. Иложите в ней убедительные основания и подтверждающие доказательства (чеки, фото/видео материалы и др.).

Сотрудники ведомства проверят указанную АЗС и сообщат вам о результатах проверки. Однако, все эти процедуры требуют от покупателя — потерпевшего — определенных затрат и, хуже того, потерянного времени. Именно на это и рассчитывают недобросовестные продавцы — мало кому захочется возиться с доказательством потери несущественной в целом суммы (в случае недолива), и зачастую граждане пренебрегают жалобами об обманах на автозаправочных станциях, продолжая заправляться с недоливами или топливом плохого качества.

Разумеется, чек за заправку нужно сохранить. Это послужит доказательством, что вы заправились именно на этой АЗС. По некачественным моторным маслам или охлаждающим жидкостям также можно обратиться в Департамент. По всем интересующим вопросам, в том числе для подачи обращения можно обратиться в РГУ «Департамент Комитета технического регулирования и метрологии по Северо-Казахстанской области», г.Петропавловск, ул. Ульянова, 56, тел.: 52-75-31, e-mail: gosnadzor_sko@mail.ru, или через портал e-trinish.

Департамент Комитета
технического регулирования и
метрологии по СКО.

Подать заявку на добровольный отказ от получения кредитов можно в мобильном приложении eGov mobile и на портале eGov.kz

Теперь каждый казахстанец может добровольно установить запрет на оформление кредитов и микрозаймов. Для этого необходимо подать заявку в мобильном приложении eGov mobile либо на портале eGov.kz.

Подать заявку на сервис может только сам гражданин. Запрет на оформление кредитов и микрозаймов устанавливается на 6 месяцев и по истечении срока снимается автоматически. Также можно снять эти ограничения в любое время, подав заявку, только уже на досрочное прекращение оказание услуги добровольного отказа от получения банковских займов.

«Совместно с Первым кредитным бюро запустили сервис по добровольному запрете на оформление кредитов и микрозаймов. Тут нужно понимать, что только сам гражданин подает заявку на добровольный отказ от кредитов и вернуть его тоже может самостоятельно. Этим самым мы хотим помочь гражданам нашей страны оградить себя от множества мошенников, которые пытаются оформить займы незаконным путем», — отметил Председатель Правления АО «Национальные информационные технологии» Ростислав Коняшкин.

Такой же сервис доступен на сайте Первого кредитного бюро (ПКБ) на платной основе. При подаче заявки на портале Электронного правительства осуществляется проверка на наличие действующих заявок по сервису ПКБ. К примеру, если там ранее не был запрос, то необходимо подать заявку на установку запрета. При наличии запроса (по желанию) можно подать заявку на его прекращение.

Сервис добровольного отказа от получения займов доступен в мобильном приложении eGov mobile на главной странице, в разделе «Популярные услуги». Аналогичную услугу также можно получить на портале eGov.kz в разделе «Гражданам» > «Таможня и налоги» - «Экономика и финансы».

Сервис реализован в рамках разработанных поправок в законодательные акты, предусматривающие закрепление права физлица на устранение добровольного отказа от получения банковских займов и микрокредитов и



введение запрета для банков и микрофинансовых организаций на предоставление кредита физлицу, при наличии в кредитной истории заявителя информации о добровольном отказе от получения кредита.

При этом, необходимо учитывать следующее:

- сервис максимально ограничивает возможность оформления кредита третьими лицами, оповещая финансовые организации о запрете гражданина на оформление займа, но полностью не гарантирует невыдачу займа;
- финансовые организации, которых у физического лица имеются неисполненные обязательства/действующий займ, при запросе информации о нем будут получать дополнительную информацию о том, что данное физическое лицо ограничило доступ своим данным для оформления новых займов;
- решение о выдаче займа принимается кредитором самостоятельно и на свое усмотрение;
- детализацию по запрошенному заявлению на кредитование пользователь может увидеть в личном кабинете на сайте Первого кредитного бюро www.1cb.kz.

Сервис стал доступен благодаря интеграции информационных систем Комитета государственных услуг Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК, Первого кредитного бюро и АО «Национальные информационные технологии».

Управление по связям с общественностью
АО «НИИТ»
www.nitec.kz.

Радиация — невидимая опасность!

После открытия ионизирующего излучения были накоплены знания об их вредных эффектах. Несмотря на то, что в разработке методов радиационной безопасности достигнут значительный прогресс, могут происходить несчастные случаи, приводящие к поражению людей.

Радиационные источники широко используются в медицине, промышленности, сельском хозяйстве и научных исследованиях. Источниками ионизирующей радиации служат радиоактивные элементы и такое специфическое оборудование, как рентгеновская трубка и оборудование для лучевой терапии. Они могут быть утеряны, похищены или изъяты иным образом из-под надлежащего контроля, и это может привести к поражению лиц, имевших с ними контакт.

Облучение может быть:

- внешним, когда оно может распространяться на все тело или ограничиваться распространением на большие или малые участки тела;
- внутренним, в результате загрязнения радиоактивными материалами вследствие приема пищи, вдыхания или попадания в раны.

Облучение может быть острым, длительным или разовым. Часто пострадавшие от воздействия радиоактивных элементов не знают, что они подверглись радиационному облучению. Отсутствие знаний о последствиях облучения — одна из главных причин того, почему многие радиационные поражения не распознаются достаточно рано для более эффективного лечения. Радиационное поражение не имеет никаких особых признаков и симптомов. Однако сочетание некоторых из них может быть типичным для радиационного поражения.

После аварийного облучения большой мощности развитие поражений по времени происходит через определенные стадии. Продолжительность и время наступления стадий зависит от дозы. Малые дозы не дают наблюдаемых эффектов. Типичное развитие событий после облучения всего тела от источника проникающей радиации включает начальную стадию с такими симптомами, как тошнота, рвота, усталость и, возможно, лихорадка, диарея, после чего следует латентный период различной продолжительности. Затем следует период заболевания, для которого характерны инфекция, кровотечение и желудочно-кишечные симптомы.

Локальное облучение в зависимости от дозы может иметь на пораженном участке такие признаки и симптомы, как отек, сухое и мокрое шелушение, образование пузырей, боль, некроз, гангрена или эпилепсия.

Избегайте контакта с бесхозными предметами или объектами, на которых изображен знак радиационной опасности! Немедленно информируйте уполномоченный орган об обнаружении такого предмета для проведения санитарно-эпидемиологической экспертизы.

Если есть основание полагать, что был контакт с радиоактивными элементами и произошло облучение, при первых же симптомах обратитесь за медицинской помощью!

В повседневной жизни люди постоянно подвергаются воздействию естественной радиации, называемой радиационным фоном. Радиационный фон исходит от космической радиации и от радиоактивных элементов воздуха, воды и почвы. Космическая радиация концентрируется на полюсах магнитного поля Земли и ослабевает в атмосфере. Таким образом, более высокими дозами облучения подвергаются люди, живущие в высоких широтах, в высокогорьях или летящие в самолете.

В целях обеспечения радиационной безопасности населения, специалистами «Национального центра экспертизы» регулярно проводятся мониторинг окружающей среды, измерение мощности дозы гамма-излучения и плотности потока радона с поверхности грунта. На сегодняшний день превышения допустимых уровней измеряемых показателей на территории района М.Жумабаева зафиксировано не было.

Т. СОКОЛОВА,
специалист районного отделения
филиала «НЦЭ» КСЭК МЗ РК по СКО.

Фортifiedированная мука

Сегодня большая часть продуктов питания в результате технологической обработки теряет свои полезные свойства. Лучший способ их восстановления — обогащение муки витаминами и микрэлементами (фортификация).

Фортification представляет собой процесс внесения в муку небольших объемов витаминно-минерального комплекса, так называемого премикса, во время размола, что повышает качество и питательную ценность продукции. Хлебобулочные дрожжи, хлеб, хлебобулочные изделия и мучные кондитерские изделия могут обогащаться препаратами йода, витаминами группы В и никотиновой и фолиевой кислотами, водорастворимыми препаратами R-каротина, витаминно-минеральными добавками.

Законодательством Республики Казахстан регламентирован порядок фортification пищевой продукции. Нормой Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения» предписана обязательная фортification железосодержащими витаминами, минералами и другими веществами пшеничной муки высшего и первого сортов, реализуемой на территории Республики Казахстан.

Для фортification пшеничной муки выбрана не случайно. Мука является самым простым, дешевым и доступным источником витаминов и железа. Процесс обогащения не меняет вкус, цвет, запах муки, качество выпечки остается обычным. По-



требление фортifiedированной муки безопасно. Фортification муки лишь восполняет ценные потери во время обмолота пшеницы, поэтому противопоказаний к потреблению такой муки нет.

Среди важнейших проблем современного здравоохранения одно из первых мест занимает железодефицитная анемия. По данным различных изданий, анемией поражены более трех миллиардов человек в мире.

Процесс дыхания является жизненно важным для любого организма. Единственным веществом в крови, переносящим кислород, является гемоглобин. Для образования полноценного гемоглобина необходимо железо, которое поступает в организм с пищей. При недостатке железа происходит уменьшение уровня гемоглобина, а значит, к клеткам организма поступает мало кислорода, возникает железодефицитная анемия.

Для профилактики железодефицитной анемии у себя и своих близких отдавайте предпочтение обогащенным железом и фолиевой кислотой муке и хлебу.

Арайлым ШУНГУЛЬШИНА,
ведущий специалист
УСЭК района М. Жумабаева.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уважаемого
**АНАТОЛИЯ
ВИКТОРОВИЧА
ГУДКОВА**
с юбилеем!

Желаем счастья, желаем мира,
Любви, здоровья и добра.
Желаем жизнь прожить красиво,
Чтобы наполнилась душа.
Наполнилась теплом, поком,
Великолепием, мечтой.
Осуществление которой
Радость и свет в жизнь принесет.
Желаем, уважаем, поздравляем!
И в окружении друзей
От всей души добра желаем.
Это твой день, твой юбилей!
Коллектив кафе «Путник».



Дорогого
**БЕРКЕМБАЯ
ЖУМАБАЕВИЧА
СИПЕЕВА**
с юбилеем!

Шестьдесят - это круглая дата,
Не отметить такую нельзя.
Это время, когда с тобой рядом
Лишь надежные люди, друзья.
Пусть проблемы сбегут
без оглядки,
Жизнь наполнит успех и добро,
И здоровье пусть будет
в порядке.
И, конечно, чтоб больше везло.
Не теряй ни здорова, ни пылы,
Не расстраивайся и не ройся.
Чтоб судьба берегла и хранила.
И отмечай хороший юбилей!

С любовью семья.



Магазин «Людмила» в
преддверии Дня пожилых
людей предоставляет скидку
15% на весь ассортимент
товара при оплате за наличный
расчет.

Мы ждем вас.

Спасибо от всей души

Хочется от всей души сказать спасибо фельдшеру Надеждинского ФАПа Маренковой Любови Николаевне за ее уважительное отношение к своим пациентам, профессионализм.

Желаем ей крепкого здоровья и вежливых пациентов.

Дроняева З. А.
Эбендер Г. Т.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАМ

АВТОТРАНСПОРТ

◆ Недорого! Фольксваген-Пассат B5, Мерседес-190, торг.

Теплый 3-комнатный дом, кочегарка отдельно, теплая веранда, имеются баня, гараж, хозпостройки, уголок, дрова. г. Булаево, ул. Никулина, 78. Тел. 8-705-320-00-29.

ЧАСТНЫЕ ДОМА

Продам, срочно! Большой, теплый, шпальный дом, вода, имеются все хозпостройки, баня, гараж, огород, г. Булаево, ул. Озерная, 9. Тел. 8-705-662-28-77.

◆ 3-комнатный шпальный дом (телефон, интернет, вода), имеются баня, гараж (литой), огород с плодово-ягодными насаждениями, зимний погреб, цена договорная. г. Булаево, ул. Степная. Тел. 8-777-337-82-60.

4-комнатный дом, есть все. Тихий, спокойный район. г. Булаево, ул. Озерная, 31. Тел. 8-705-168-32-80.

◆ 3-комнатный дом, имеются вода, баня, гараж, присадебный участок, огород. г. Булаево, ул. Старо-Лесная, 109. Тел. 8-705-521-25-81.

◆ 2-этажный шпальный дом (2017 г.п., 100 м²), евроремонт, имеются все хозпостройки, база, сараи, дом для рабочих, баня, два двора, земельный участок рядом с домом 20 соток. 22000000 тенге. Тел. 8-777-203-30-78.

◆ Дом (90 м²), имеются вода, септик. Мебель, посуду. г. Булаево, ул. Привокзальная. Тел. 8-705-255-40-65.

◆ Шпальный дом (теплый, уютный, 3 комнаты, большая кухня, санузел, веранда, крыша металличерепица, дом обширен сайдингом), вода (горячая, холодная), окна ПВХ, свежий ремонт, печное отопление, имеются бани (объединенная с домом крытым навесом), гараж, сарай для хозяйственных нужд, теплый сарай, летнее помещение для содержания птицы, дровник, углеродка, большой двор, земельный участок (10 соток), фруктово-ягодные насаждения: яблони, вишня, слива, черная смородина, малина, садовая земляника, теплица (10 метров, подведена вода для полива), цена договорная. г. Булаево, ул. Никулина, 44. Тел. 8-771-380-14-84, 8-708-350-89-37, 2-16-58 (после 19.00 часов).

◆ Дом (общая площадь 77 м², жилая 44,8 м²), три спальни, зал, кухня, кочегарка, телефон, септик, имеются баня, хозпостройки, огород (5 соток), небольшой палисадник, гараж, рядом школа. 4000000 тенге, торг. г. Булаево, ул. Маяковского, 25. Тел. 8-776-

716-07-65.

◆ Дом с мебелью, теплый, шпальный, окна ПВХ, вода, имеются хозпостройки, огород, баня, г. Булаево. Тел. 8-705-865-27-71, 8-708-350-95-46 (звонить после 19.00 часов).

КВАРТИРЫ

◆ 3-комнатную квартиру. Есть ванна. Флиги (3 шт.), болгарки (2 шт. большая, маленькая), бензопилу, холодильник (большой), стиральную машинку (полув автомат), паласы. Тел. 2-07-56, 8-707-626-92-54.

◆ В связи с отъездом срочно продам 3-комнатную квартиру в 2-квартирном доме, евроремонт, натяжные потолки, новое отопление, подведена вода, оставлен мебель, уголь, дрова. Тел. 8-705-502-33-54 (Галина).

ПРОЧЕЕ

◆ Срочно! Действующий магазин «Салем», торг уместен, с. Медвежка. Тел. 8-705-662-28-77, 23-7-50.

◆ Продам или обменяю на авто недостроенное 2-этажное здание, 6000000 тенге. г. Булаево, ул. Зеленая. Тел. 8-705-120-66-66.

◆ Диван + кресла, кровати (1-спальные, 2 шт.), 3-секционную стенку. Тел. 8-705-794-00-52.

Дрова колотые (зеленый лес, а/м ЗИЛ), кубами. Тел. 8-777-926-75-76.

◆ Здание гостиницы (2 этажа), подведена вода, имеется септик. г. Булаево. Тел. 8-705-511-09-25.

◆ Шиномонтажный станок б/у, 3-фазный, 200000 тенге, торг уместен. Шиномонтажную мастерскую. Тел. 8-705-230-91-85.

◆ Действующий бизнес с наработанной клиентской базой, все коммуникации, имеется земельный участок для постройки и ведения другого бизнеса, земельный участок в частной собственности. Возможна продажа с квартирой (теплой) в 2-квартирном доме, имеются земельный участок, огород, насаждения, хозпостройки, баня. Рядом школа, жд и автовокзалы, народный банк, удобное расположение. г. Булаево. Тел. 8-771-174-75-34.

Магазин (46 м²) под любой вид деятельности, удобное месторасположение. г. Булаево, территория рынка. Тел. 8-777-902-69-61.

◆ Недорого! Ружья ИЖ-43 - 12-калибр, 2-ствольное, ИЖ-58 - 16-калибр, 2-ствольное, сейф под ружья, диски на УАЗ-р-16, 4 шт. Тел. 8-777-192-17-19.

ДОМАШНИЕ ЖИВОТНЫЕ

◆ Мясо бройлера, 1800 тенге/кг, вес от 2200 до 2700 кг. Доставка от 2 шт - бесплатно. Так же имеется копченое мясо бройлера, 2800 тенге/кг, вес от 1500 до 2000 кг. Тел. 8-708-820-80-86 (Ботагоз).

◆ Молодых козликов на племя, возможен обмен на овец. Тел.

8-771-394-16-83.

◆ Бычка (6,5 месяцев). Тел. 8-777-510-76-33, 52-3-51.

КУПЛЮ

Закуп мяса по договорным ценам: говядина, конина, баранина, свинина, хряки. Вынужденный забой. Закупаем САЛО. Тел. 8-777-278-53-99, 8-775-152-53-16, 8-747-121-93-79.

РАБОТА

◆ ИП «Кухаренко» требуются на пекарне разнорабочий, водитель с категорией «В», кондитер, истопник. Обращаться в маг. «Универсал», 2 этаж. Тел. 2-17-53, 8-777-324-83-20, 8-777-160-69-47.

◆ Требуются лаборант, водитель, электрик, разнорабочие, слесарь. Тел. 8-708-633-92-01.

◆ КХ «Мерешков» требуется рабочий. Тел. 2-04-04 (с 9.00 до 18.00 часов).

◆ Срочно! В магазин «Эксперимент» на постоянной основе требуется продавец-универсал, график 2/2, оплата 8000 тенге/заявка смены. Тел. 8-705-662-00-06.

◆ ТОО «Agrimer Bulaev» требуется разнорабочие, транспортерщики, токари, электрики, слесари, лаборанты, пробоотборщики, тракторист на МТЗ-80, Т-75. Тел. 2-12-47 (в рабочее время).

◆ Срочно требуются тракторист на К-700, Т-40, сварщик, рабочий. Тел. 8-771-423-03-91, 8-777-192-75-05.

РАЗНОЕ

◆ Уважаемые пайщики! ТОО «Жетісу-Жер» уведомляет вас о том, что выдача паев будет осуществляться строго по предъявлению удостоверения личности, пенсионного удостоверения, доверенности. В случае отсутствия при себе необходимого документа выдача производиться не будет до предъявления вышеуказанных документов.

◆ Нотариус Фунтикова Наталья Сергеевна извещает об открывшемся наследстве после смерти Шлехт Сергея Александровича, умершего 02 сентября 2023 года, последнее место жительства умершего: СКО, район М. Жумабаева, с. Возвышенка, ул. Южная, 18.

Просим наследников обратиться к нотариусу по адресу: СКО, район М. Жумабаева, г. Булаево, ул. Батыр Баяна, строение 13 А, до истечения шестимесячного срока - 15.01.2024 года.

Итоги собрания местного сообщества в селе Лебяжье

Лебяжинского сельского округа

18 сентября 2023 года в селе Лебяжье Лебяжинского сельского округа жительница М. Жумабаева проведено собрание местного сообщества о присвоении наименований безымянным переулкам.

По итогам проведенного собрания принято решение поддержать предложения по присвоению наименований безымянным переулкам в с. Лебяжье:

1 безымянный переулок - переулок «Аққұу»;
2 безымянный переулок - переулок «Достық»;
3 безымянный переулок - переулок «Бірлік»;
4 безымянный переулок - переулок «Бейітшілік»;
5 безымянный переулок -

стновление удалённой информации. Реставрация ноутбуков: ремонт петель экрана и битых корпусов. Ремонт на дому у заказчика. Замена микро-USB разъёма (разъёма зарядки) на планшетах и смартфонах, удаление учётной записи Гугл и графического ключа. Лечение от вирусов. Восстановление Windows. Фото- и видеосъёмка торжественных мероприятий. Оцифровка видеокассет VHS. Монтаж и настройка систем видеонаблюдения, консультации и обслуживание. Тел: 8-707-627-07-20, 8-705-178-59-58, 2-17-82. Леонид.

ИП «ЗЕМСТРОЙ»

Оформляю и переоформляю документы на земельные участки. Консультация по вопросам земельного законодательства - бесплатно!

г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13 (рядом редакция «Вести»). Тел. 8-777-795-56-20, 2-11-66 (Фоминых Анна Владимировна).

Колеса гидравликой по г. Булаево и району. Тел. 8-777-926-75-76 (Станислав).

Покос травы. Тел. 8-777-926-75-76 (Станислав).

«ДИЗАЙН ПОТОЛОК» ЦЕНТР НАТЯЖНЫХ ПОТОЛОКОВ Г. БУЛАЕВО.

Качественный монтаж, низкие цены. Огромный выбор цветов. Бесшовные, двухуровневые потолки любой сложности. Установка софитов, люстр, гардин и т. д.

Композитные баллоны, работа без пыли. Выезд в район. Оформление договоров на месте, гарантия. Замер, демонтаж, консультация - бесплатно. Кредит. Рассрочка - 0%. Скидка на фотопечать - 20%. Акция: гардины - в подарок. Офис: г. Булаево, А. Мондагуловой, 6.

(бывший магазин «Наргиз»). Тел. 8-777-417-92-12, 2-23-60 офис (в любое время, без выходных).

Свидетельство о госрегистрации серии 4803 №0000510 от 09.07.2015 года.

◆ Ремонт и чистка компьютеров, ноутбуков и телевизоров. Вос-

«ТЕЛЕДОМ»

Спутниковое и цифровое ТВ, цифровые приставки и андроид приставки, кронштейны, ADSL модемы, пульты, аудио колонки, телевизоры. Установка, ремонт, выезд в район. Производим оплату триколор, телекарта и другое.

Наш адрес: г. Булаево, ул. А. Кунанбаева (возле кафе «Каравелла»). Тел. 8-705-255-94-95.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем огромную благодарность всем, кто оказал материальную помощь, разделил с нами горечь утраты и принял участие в похоронах дорогой жены, мамы, бабушки Пыховой Валентины Ивановны. Хотется пожелать всем здоровья.

Семья Пыховых.

**Выполним
СРОЧНЫЕ
заявки
ЗАКУПА СКОТА
живьем и мясом, КРС
лошади, бараны,
вынужденный забой.**

ЗАКУП МЯСА

КРС, СВИНИНА, БАРАНИНА

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



СКАНВОРД

«Дизайн Потолок» натяжные потолки

г.Булаево, ул. Алии Молдагуловой 6
тел. 2-23-60, 8-777-417-92-12

ТОО «Юнд LTD»
предлагает уголь
свежих поставок
Майкубинский
Каражирский
Экибастуз

Наш адрес: г. Булаево, Линейная, 1 (р-н старой перевалочной базы). Тел. 2-02-33.

ОКНА северные EXPROF
морозостойкие оконные системы

ПЕСОНИЕРАМ СКИДКИ
ВЪЕЗД В РАЙОНЫ

ЗАКАЖИТЕ 4 ОКНА ПЯТОЕ В ПОДАРОК!

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА ГАРАНТИЯ 2 ГОДА + СЕРВИСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

г. Петропавловск, ул. Украинская, 183, тел. (7152) 375-767, 8-705-321-14-18

ЗАКУП СКОТА ЖИВЬЕМ
(КРС, БАРАНЫ, ЛОШАДИ),
ВЫНУЖДЕННЫЙ ЗАБОЙ.
ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ.
ТЕЛ. 8-705-456-57-13, 8-707-738-52-38

ТЕХНО-СЕРВИС

В ПРОДАЖЕ:
- телевизоры, комплекты спутникового телевидения, усилители сотового сигнала, смарт-приставки, пульты и многое другое.
ОКАЗЫВАЕМ УСЛУГИ:
- прием оплаты за спутниковое телевидение (в магазине и дистанционно);
- обмен старого оборудования на новое по действующим акциям;

- смена пакетов и тарифов;
- монтаж, настройка, гарантинный и послегарантинный ремонт спутникового ТВ;
- монтаж телевизионных кронштейнов.
РЫБОЛОВНЫЕ СНАСТИ:
- удочки;
- спиннинг;
- катушки и многое другое.



г. Булаево, рынок, магазин "Техно-Сервис". Тел. 8-705-559-75-61.

Шеф-редактор
О. С. Владюк.
Директор-главный редактор
Н. Ф. Гончар
Собственник:
ТОО "Газета "Вести".

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 150800 Сев. Каз. обл., район Магжина Жумабаева, г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13.
Шеф-редактор тел./факс 2-15-21, операторы - 2-21-35,
бухгалтер - 2-18-64, отдел рекламы - 2-17-12.
Индекс издания: 634363. Email: Gazeta_vesti@mail.ru,
www.gazetavesti.kz

Свидетельство о постановке на учет средств массовой информации №8807-Г выдано Министерством культуры и информации Республики Казахстан 30.11.2007 года. Ответственность за содержание рекламы несут рекламируемые. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. Рукописи, письма, присланные в редакцию, становятся собственностью редакции газеты "Вести", не рецензируются, не возвращаются. По вопросам доставки газеты обращайтесь в районный узел почтовой связи по тел. 2-17-80.

Прием металлопома

Дорого.
Самовывоз (по району).
расчет на месте.



г. Булаево,
ул. Восточная, 22.
Тел. 8-777-972-90-15.

ЗАКУП МЯСА

коров: до 1650 тг,
молодняка: 1950-2050 тг,
свинины: 1350 тг.

Возможно изменение цены.

8-707-166-86-60

куплю дорого пух, перо

8-777-972-90-15

Магазин «РАДУГА»

предлагает услуги:

заправка картриджей, моментальное фото,
распечатка фото, переплет, ремонт и продажа
компьютерной техники, канцтовары.

г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13. Тел. 2-17-12.

*Профессиональная укладка плитки на захоронения (тротуарная плитка, мрамор, гранит, керамогранит). Работаем исключительно со своим материалом. На всё гарантия.

Большой опыт работы.

Предварительная запись.

*Изготовление и установка памятников (мраморные, гранитные, крошка).

*Фотокерамика, портреты, художественный дизайн.

*Изготовление и установка оградок (кресла, столы, лавочки, цветники и т.п.). Обращаться по телефонам: 87779242187, 87058017398, либо по адресу: город Булаево, ул. А. Кунанбаева, 10 (рядом с ТЦ «Лада»).

Продам электроды

3, 4 (Китай),
оптом и

в розницу,
цена договорная.

г. Булаево.
Тел. 8-771-657-40-00.



Тортчики

© Madina_tortiki_bulaevoo_20

Тортчики от Мадины



+7771-219-86-26

от Мадины

Принимаю заявки на торты

свадебные, юбилейные, торжественные, детские, на любую тематику, пирожное



+7771-219-86-26

МАГАЗИН «КОСМОС»

В продаже имеются искусственные цветы, венки, корзины, гирлянды. Гробы, кресты (дерево, метал). Оградки мусульманские, православные. Ритуальный текстиль (полотенца, носовые платочки, косынки и т.п.), погребальные наборы, свечи, лампадки и др.

Изготовление фотокерамики, временных табличек. Доставка. Проводы в последний путь.

Если вы найдете товар дешевле - снизим цены!

Тел. в г. Булаево:

8-705-801-73-98, 8-777-924-21-87.

Для жителей с. Возвышенка - тел. 8-777-901-79-47.



ПАМЯТНИКИ

Большой выбор памятников:
гранит
черный, серый, искусственный мрамор, мраморная и гранитная крошка. Оградки, благоустройство могил: укладка брускатки, искусственный газон, подсыпка мраморной крошки.

г. Булаево, ул. Б. Баяна, 27. Тел. 8-777-927-30-94.

УСТАНОВКА ПЛАСТИКОВЫХ ОКНОН

Пластиковые откосы

Окна из немецкого

профиля "Montblanc"

Высокое качество,

низкие цены

Гарантия 2 года



ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СКИДКИ ДЛЯ ПENSIONЕRов
БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА, ЗАМЕР, ДЕМОНТАЖ

ИП "Нурбазев". 8-705-503-98-29, 8-701-105-06-49.



МЕТАЛЛОБАЗА

забирает из дома манипулятором по очень выгодной цене кузова легковых и других автомашин и прочих металлоконструкций в любом селе района.

Расчет на месте.

Тел. 8-705-960-88-42 (Василий.)

ИП реализует

Плитка (более 50 видов).
Двери межкомнатные.
Двери входные металлические.
Лицевые (1,5, 2, 2,5, 3 м).
Гипсокартон.
Брусы разных сечений.
Тротуарная плитка.
Неск. керамит.
Полиоматериал береза, сосна (6 м).
Штакетник.
Поликарбонат.



Тел. 2-04-04 (с 9.00 до 19.00 час.).

ПРОДАМ ШТАКЕТНИК ДВА ВИДА, ПОЛИКАРБОНАТ, ТЕПЛИЦЫ.

Тел. 2-04-04 с 9.00 до 19.00 час.

ИП реализует строительные материалы

ДВП
ДСП
Фанеру
OSB плиты
Шифер
Рулонный
Профлист
Лист
Гипсокартон
Поликарбонат
Утеплитель
Цемент
Краска
Песок
Щебень
Макар
Поликарбонат
Лист
Электро-продукция
Электроды



г. Булаево, ул. Водопроводная, 9 «А».

Тел. 2-04-98, 8-777-902-07-07. с. 9.00 до 19.00 час.

Газета является официальным изданием при проведении государственной информационной политики.
С 15 марта 1930 года по 5 октября 1996 года газета называлась «Путь Ильича». С 12 октября 1996 года газета выходит под названием «Вести».